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Καλημέρα σας, σήμερα στο BEAUTY DAYS WITH A BOOK φιλοξενούμε το 

συγγραφέα κ. ΧΡΗΣΤΟ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟ, των παιδικών βιβλίων  ΤΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ 

ΤΗΣ ΚΑΠΕΤΑΝΙΣΣΑΣ , ΠΩΣ ΝΑ ΤΗΝ ΒΓΑΛΕΙΣ ΚΑΘΑΡΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΗΣ 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ και ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ, που 

εκδόθηκαν από τις ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ 

 

 

 

= 

Κε ΔΗΜΟΠΟΥΛΕ, ευχαριστούμε που δεχτήκατε να μιλήσουμε και να γνωρίσουμε 

εσάς και τα βιβλία σας 

 

1) Πείτε μας, πώς σας ήρθε η έμπνευση να γράψετε βιβλία για παιδιά που 
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αναφέρονται κατά κύριο λόγω στην ιστορία της Ελλάδας και στην Επανάσταση 

του 1821. Μιλήστε μας για αυτά και για το περιεχόμενο τους. 

 

Ήθελα φέτος να γράψω κάτι για το 1821. Κι είχα τον καιρό να ξαναδιαβάσω την 

ιστορία εκείνων των χρόνων, να μιλήσω με ιστορικούς, να ψάξω στο διαδίκτυο. Το 

πρώτο που μου ήρθε στο νου και γράφτηκε αβίαστα ήταν το «Ημερολόγιο της 

καπετάνισσας», η πέμπτη συνέχεια της σειράς ΟΙ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ ΤΟΥ ΗΠΙΟΥ 

ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ. Αυτή τη φορά έβαλα τον καθηγητή και τα εγγονάκια του να 

ψάχνουν για ένα κειμήλιο που ανήκε στη Μαντώ Μαυρογένους, τη γνωστή ηρωίδα 

του Αγώνα. Έτσι, η δράση κινείται ανάμεσα στη Μύκονο, όπου είχε γεννηθεί η 

καπετάνισσα, το Ναύπλιο, όπου έζησε για ένα διάστημα, αλλά και τη Βαυαρία, 

όπου υπάρχει ο πύργος του Κόμη Άρμανσπεργκ, πρωθυπουργού της Ελλάδας 

το1837. 

 

Το «Πώς να τη βγάλεις καθαρή στην Ελλάδα της Επανάστασης» είναι ένας “οδηγός 

επιβίωσης” 200 χρόνια πριν. Γιατί τα παιδιά ξέρουν ίσως την ιστορία της 

Επανάστασης, τους ήρωες, τις ημερομηνίες, τα μέρη, αλλά δεν μπορούν 

φανταστούν πώς ήταν η καθημερινή ζωή των Ελλήνων εκείνη την εποχή. Σ’ αυτό το 

βιβλίο παρουσιάζω σε ξεχωριστές ενότητες το πώς ήταν ντυμένοι, τι τρώγανε, πώς 

μάθαιναν γράμματα, τι παιχνίδια έπαιζαν, πώς γίνονταν καλά αν χτυπούσαν ή αν 

αρρώσταιναν...  

Είναι ένα βιβλίο με πολλές πληροφορίες, σημαντικές, αστείες, παράξενες πολλές φορές, που μας ταξιδεύει πίσω 

στον χρόνο. 

 

Το τρίτο βιβλίο, το «Πρώτο Σύνταγμα της Ελλάδας για παιδιά», το έγραψα γιατί με 

συνεπήρε κυριολεκτικά η ιστορία της Α’ Εθνοσυνέλευσης της Επιδαύρου. Με 

συγκίνησε η λαχτάρα των επαναστατημένων Ελλήνων να βάλουν τις βάσεις του 

Κράτους που ονειρεύονταν να δημιουργήσουν, πολύ πριν δουν το όνειρό τους να 



γίνεται πραγματικότητα. Προσπάθησα να μεταφέρω τα γεγονότα και το κλίμα της 

εποχής με τρόπο που δεν θα θύμιζε βιβλία ιστορίας. 

 

2) Αν ήσασταν ένας απλός αναγνώστης τους, ποια θα θεωρούσατε ότι είναι τα 

δυνατά  στοιχεία των βιβλίων σας που θα παρακινήσουν τα παιδιά να τα 

διαβάσουν? 

 

Παρόλο που και τα τρία μιλούν για το 1821, το καθένα το κάνει με διαφορετικό 

τρόπο κι από διαφορετική οπτική γωνία. 

Το «Ημερολόγιο της καπετάνισσας» είναι μια ακόμα περιπέτεια του Ήπιου 

Θερμοκήπιου. Κι όπως κι όλες οι προηγούμενες, ξεκινά από ένα ιστορικό γεγονός. 

Μόνο που ιστορία και μύθος, πραγματικότητα και φαντασία έχουν ακαθόριστα 

όρια. Κι αυτό είναι το γοητευτικό. Σε όσους αρέσει η ιστορία, η περιπέτεια, αλλά και 

το χιούμορ, θα το αγαπήσουν, νομίζω. 

 

Το «Πώς να τη βγάλεις καθαρή στην Ελλάδα της Επανάστασης» είναι ένα 

διασκεδαστικό βιβλίο αναφοράς που περιέχει πλήθος πληροφοριών, έχει πλούσια 

εικονογράφηση και διαβάζεται εύκολα κι ευχάριστα. 

 

Τέλος, το «Πρώτο Σύνταγμα της Ελλάδας για παιδιά», είναι από μόνο του μια πολύ 

δυνατή ιστορία. Μας μεταφέρει στο τέλος του 1821, και μας διηγείται τα γεγονότα 

που προηγήθηκαν της Α’ Εθνοσυνέλευσης, αλλά και όσα ακολούθησαν. Μπορεί να 

ακούγεται σαν σχολικό βιβλίο, αλλά διαβάζεται σαν παραμύθι! 

 

3) Ποιο είναι το μήνυμα που θέλετε να αποκομίσει ο μικρός αναγνώστης που θα 

τα διαβάσει? 

 

Ποτέ δεν γράφω με σκοπό να περάσω μηνύματα. Τουλάχιστον όχι συνειδητά. Μα, 



προφανώς, σε ό,τι γράφω, μεταφέρω τις δικές μου σκέψεις, τις δικές μου απόψεις 

και πεποιθήσεις, εκθέτω πάντα ένα κομμάτι του εαυτού μου. Ο κάθε αναγνώστης 

παίρνει από το βιβλίο αυτό που ο ίδιος επιλέγει. Και αυτό όχι πάντα. Η μαγεία με τα 

βιβλία είναι πως όσες πιο πολλές φορές τα διαβάζεις, τόσα διαφορετικά και νέα 

πράγματα σου αποκαλύπτουν! 

 

4) Πόσο σημαντικό θεωρείτε ότι είναι να γνωρίζουμε την ιστορία του τόπου μας? 

 

Η φετινή επέτειος σηματοδοτεί την αρχή! Τον πόθο για ελευθερία, για συμμετοχή σ’ 

έναν καινούργιο κόσμο που αναδυόταν τότε, μετά από μια μακρά εποχή γεμάτη 

σκοτάδι. Και τώρα είναι μια εξαιρετική ευκαιρία να μελετήσουμε επιτέλους, σε 

βάθος, την Ιστορία. Όποιος ξέρει την ιστορία του παρελθόντος, μπορεί να 

ερμηνεύσει το παρόν. Να διδαχτεί από τα λάθη και να μην τα επαναλάβει. Κι εμείς, 

ως λαός, δεν το έχουμε πετύχει ακόμα! Τα παιδιά είναι η μόνη μας ελπίδα! 

 

5) Τα βιβλίο σας έχουν υπέροχη εικονογράφηση. Πείτε μας δυο λόγια για την 

εικονογράφηση και τι ρόλο παίζει η εικόνα στα παιδικά βιβλία. 

 

Και στα τρία βιβλία ήμουν πολύ τυχερός που συνεργάστηκα με τρεις ξεχωριστές 

εικονογράφους. Η Σάντρα Ελευθερίου έχει ήδη εικονογραφήσει το πρώτο μου 

παραμύθι, τη Γοργόνα Ελισσώ, αλλά και τις πέντε περιπέτειες του Ήπιου 

Θερμοκήπιου. Η Ανδριάνα Ρούσσου το Πώς να τη Βγάλεις Καθαρή στην Ελλάδα της 

Επανάστασης και η Πετρούλα Κρίγκου το Πρώτο Σύνταγμα. 

Η εικονογράφηση δίνει πάντα άλλη πνοή στο κείμενο του συγγραφέα. Κι όταν είναι 

καλή, κυριολεκτικά το «απογειώνει»! 

 

6) Σε παιδιά τι ηλικίας απευθύνονται τα βιβλία σας; Πιστεύετε ότι τα παιδικά 

βιβλία πρέπει να διαβάζονται και από τους μεγάλους; 



 

Το Πώς να τη Βγάλεις Καθαρή στην Ελλάδα της Επανάστασης απευθύνεται σε 

παιδιά από 5-6 ετών. Τα άλλα δύο, σε κάπως μεγαλύτερα, από 8-9 και πάνω. Το 

μεγάλο τεστ για το παιδικό βιβλίο, είναι ακριβώς αυτό: αν διαβάζεται ευχάριστα 

από έναν μεγάλο, σημαίνει πως είναι καλό! 

 

7) Μιλήστε μας για την συνεργασία σας με τις Εκδόσεις ΨΥΧΟΓΙΟΣ. 

 

Εδώ και 8 χρόνια είμαστε μαζί. Αχώριστοι! Είκοσι βιβλία σε οκτώ χρόνια. Αυτό τα 

λέει όλα, νομίζω. Κι ένα μεγάλο, δημόσιο «ευχαριστώ», στη Δομινίκη Σάνδη, για την 

εμπιστοσύνη της, αλλά και σ’ όλους τους άλλους συνεργάτες που με υποστηρίζουν 

σε κάθε μου βήμα. 

 

8) Πείτε μας λίγα λόγια για εσάς. Πώς αποφασίσατε να ασχοληθείτε με τη 

συγγραφή βιβλίων για παιδιά; 

 

Την πρώτη μου απόπειρα την έκανα το 2003, όταν αποφάσισα να φτιάξω ένα βιβλίο 

με κατασκευές από το ΟΥΡΑΝΙΟ ΤΟΞΟ. Ακολούθησαν τα τέσσερα βιβλία του Μπίλη 

Μπιζέλη κι αυτό ήταν όλο. Ως τότε, δεν μου είχε περάσει απ’ το μυαλό πως θα 

μπορούσα να γράψω κι άλλα βιβλία. Αλλά, όταν, το 2013, έπεσε το “μαύρο” στην 

ΕΡΤ και σταμάτησε η εκπομπή, βρέθηκα χωρίς δουλειά, απ’ τη μια μέρα στην άλλη. 

Μου έλειψε πολύ η επικοινωνία με τα παιδιά. Ο μόνος τρόπος που ήξερα, για να τη 

συνεχίσω, ήταν το γράψιμο. Ήμουν και πολύ τυχερός που βρήκα έναν εξαιρετικό 

εκδότη. Οι ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ με εμπιστεύτηκαν απόλυτα κι, έτσι, τα τελευταία 8 

χρόνια έγραψα 20 βιβλία. Και συνεχίζω… 

 

9) Από πόσο νωρίς πρέπει να φέρνουμε τα παιδιά σε επαφή με τα βιβλία και με 

ποιον τρόπο; 



 

Όσο πιο νωρίς τόσο πιο καλά! Και πρέπει πάντα εμείς να δίνουμε το παράδειγμα. 

Αν τα παιδιά βλέπουν τους γονείς τους να ξημεροβραδιάζονται μπροστά στην 

τηλεόραση, δε θα πιάσουν ποτέ βιβλίο στα χέρια τους! Όπως και να ’χει, καλό είναι 

να φέρουμε τα παιδιά από πολύ νωρίς σε επαφή με το βιβλίο. Ας «χτίσουμε» σιγά 

σιγά μια βιβλιοθήκη στο δωμάτιό του. Όσο η βιβλιοθήκη μεγαλώνει, τόσο θα 

γίνεται πιο επιλεκτική και θα περιέχει τα βιβλία εκείνα που αρέσουν περισσότερο 

στο παιδί. Γιατί ο καθένας έχει (και διαμορφώνει) διαφορετικά γούστα! 

 

10) Εσείς στα παιδικά σας χρόνια διαβάζατε βιβλία; Ποιο είναι το παιδικό βιβλίο 

που θυμάστε και για ποιο λόγο; 

 

Ποιο, στ’ αλήθεια; Δεν θυμάμαι. Έχω, όμως, ακόμα στη βιβλιοθήκη μου τους δυο 

χοντρούς τόμους με τα «ΑΠΑΝΤΑ ΤΟΥ ΙΟΥΛΙΟΥ ΒΕΡΝ», από τα μικράτα μου! 

Περισσότερο μου άρεσε ο «Γύρος του Κόσμου σε 80 Ημέρες», γιατί στον ήρωα, τον 

Φιλέα Φογκ, άρεσαν οι περιπέτειες και τα ταξίδια. Όπως και σε μένα! 

 

11) Αρκετοί από εμάς συνηθίζουμε να κάνουμε δώρο στα παιδιά βιβλία. Ποια 

νομίζετε ότι είναι τα κριτήρια για να επιλέξουμε ένα καλό παιδικό βιβλίο. 

 

Τα τελευταία χρόνια η βιβλιοπαραγωγή παιδικών βιβλίων έχει εκτιναχτεί. Στα 

ράφια των βιβλιοπωλείων υπάρχουν εκατοντάδες, για να μην πω χιλιάδες τίτλοι. 

Πώς να διαλέξουμε; Στην Ελλάδα υπάρχουν εξαιρετικοί συγγραφείς, εμπνευσμένοι 

εικονογράφοι, σοβαροί εκδοτικοί οίκοι. Η τελική επιλογή, όμως, είναι πάντα του 

παιδιού. Στο οπισθόφυλλο ενός βιβλίου υπάρχουν συνήθως όλες οι βασικές 

πληροφορίες που χρειαζόμαστε. Κι ένα ξεφύλλισμα δεν βλάπτει ποτέ. Σίγουρα θα 

κάνουμε λάθη καμιά φορά, θα πάρουμε και βιβλία κατώτερα των προσδοκιών μας 

ή μακριά από τα ενδιαφέροντά μας. Αλλά με τον καιρό, οι επιλογές μας θα γίνονται 



όλο και πιο σοφές… 

 

12) Σκέψεις για επόμενο βιβλίο; Θα δούμε σύντομα κάτι διαφορετικό από εσάς ή 

ακόμη μια ιστορία για παιδιά; Τι ετοιμάζετε; 

 

Υπάρχει έτοιμη η συνέχεια των Περιπετειών του Ήπιου Θερμοκήπιου που 

προγραμματίζεται για το φθινόπωρο του 2022. Η έκτη περιπέτεια έχει τίτλο Η ΘΕΑ 

ΤΩΝ ΦΙΔΙΩΝ και αναφέρεται σ’ ένα αγαλματίδιο που βρέθηκε στην ανασκαφή της 

Κνωσού και χάθηκε στη Μάχη της Κρήτης. Μα, τώρα, δουλεύω σε μια νέα ιδέα που 

προέκυψε τυχαία και ελπίζω να καταλήξει σ’ ένα ακόμα βιβλίο 

 

Τελειώνοντας με τις ερωτήσεις θα ήθελα να ευχαριστήσω για ακόμη μια φορά, 

πείτε μας όμως πού και πώς μπορούμε να βρούμε τα βιβλίο σας; Πώς μπορούν οι 

αναγνώστες να επικοινωνήσουν μαζί σας; 

 

 


